



幸福和谐是人生的历程

——记“第一届全国文明家庭”王金丽家庭

■记者 周琳

12月12日，“第一届全国文明家庭”表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见全国文明家庭代表，并发表重要讲话。“第一届全国文明家庭”推选总名额为300户，包括杨浦王金丽家庭在内的8户上海家庭获此殊荣。

12月14日上午，由五角场街道、区妇联推选上报的获奖家庭代表王金丽载誉返沪，在南京政治学院上海校区心理咨询中心接受了本报记者采访。

投笔从戎，比翼双飞砥砺成才

年届中年的“老党员”王金丽原籍吉林省四平市，2002年特招入伍，现为南京政治学院上海校区军事心理与心战系军事心理学教研室教授、硕士生导师、学院心理咨询中心主任。

贺岭峰是王金丽的爱人，两人同在南京政治学院上海校区从事同一门专业的教学与研究——心理学，他们既是“教授夫妻”、“博士夫妻”，又是双双参加过亚丁湾护航的“护航夫妻”。

王金丽夫妇原先分别为广东省珠海市教育局教研中心副主任、珠海市第一职业学校心理咨询负责。2002年，他们放弃待遇优厚的工作，双双投笔从戎，成为南京政治学院上海校区的心理学教员，承担起军队繁重的教研任务。

2008年，汶川地震爆发后，王金丽主动请缨，作为全军心理服务专家组专家，赴受灾最严重的北川地区开展心理服务工作。期间，她连续8天8夜驻守山区，克服灾难遍地、饮食不便、“共情”过多致情绪低落等困难，辗转帐篷区为受灾群众开展心理疏导，成效十分显著，深受救灾官兵和灾区民众欢迎。

第41届世界博览会在上海召开期间，王金丽同时兼任世博安保部队、武警边防部队、世博局和志愿者队伍的特聘心理服务专家，奔波在世博心理服务一线，多次化解心理危机。

2012年2月，海军第11批舰艇编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。王金丽作为唯一的随舰心理服务专家，在历时200余天、行程12万海里的航程中，积极为护航官兵开展心理服务。航程中，各国商船队伍曾遭遇

70多艘海盗船的围攻，在中国海军军舰护航下化险为夷。王金丽为护航官兵提供心理服务的同时，总结前十批护航心理服务经验，在狭小的住舱里整理了8万多字的《护航官兵心理健康服务手册》研究材料，上报海军政治部后获海军首长充分肯定，并决定从第14批护航编队开始投入使用。

贺岭峰则为海军第15批赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务的舰艇编队成员。同时，也是上海市妇联、市消防局、市公安局特聘专家，多次为新疆平暴维稳部队、驻港澳部队、首批女歼击机飞行员等提供心理服务，圆满完成重大非战争军事行动的心理保障任务。

十多年来，王金丽夫妇爱岗敬业、乐于探索，在本职岗位上比翼双飞、建功立业。王金丽入选全军心理服务专家库专家，荣立过二等功，是“军队院校校育才奖”、全军优秀共产党员、感动南政十大人物、上海市“三八”红旗手、上海市巾帼标兵、严高鸿奖、“杨浦好儿女”等荣誉获得者；贺岭峰现任南京政治学院上海校区军事心理与心战系主任，荣立过三等功，他们的家庭曾获评“全国五好文明家庭标兵户”荣誉，夫妻双双在特殊岗位砥砺成才。

智力强军，三尺讲台尽献豪情

近年来，中央军委倡导的“实现强军目标，建设世界一流军队，为实现中国梦、强军梦提供有力的人才和智力支持”精神，对军院校改革创新建设提出了更高的要求。

王金丽、贺岭峰夫妇以创新精神和开拓意识，参与并组织了全军首个军事心理与心战系、首个军事心理学与心理战重点学科、首个军事心理学本科课程体系的建设。

日常工作中，王金丽夫妇积极投入工作，承担起繁重的教学科研任务，两人共同推进心理学短训班、心理学本科生及研究生的教学工作，坚持把学院要求的“三进入”体现在各门课程的教学中，授课效果得到学员的普遍好评，周末讲座常常爆满，经常应学员要求进行“精彩回放”。

为确保教学效果，他们先后开设了《军人职业生涯辅导》《军人团体心理训练》《军人心理危机干预》等多门全军首开课程，通过三尺讲台向广大官兵传授健康心理建设专业知识，每课时达300多个，现已累计近3000

多个课时。同时，针对各班次学员的心理需求和特点，根据岗位任职需要，及时调整所担负的《心理咨询理论与技术》《社会心理学》《军队管理学》、《心理危机干预技术》《军事心理学最新研究动态》等课程内容和风格，深受学员们的欢迎。

专业科学研究工作方面，王金丽、贺岭峰夫妇两人先后主持承担了全军社科基金军事学课题“战斗力生成视域中的战时心理防护机制构建研究”、“野战条件下远程心理援助研究”、“非战争军事行动中官兵的心理防护”、“东海方向部队全面作战适应体系构建与实施”、“政治争取攻防模拟演练方案制定”等面向战斗力生成的科研项目，出版了《军事心理学——临床与作战中的应用》、《军队管理心理学》、《非战争军事行动中的心理防护研究》等一批研究成果。

在王金丽、贺岭峰夫妇组织下，我军自主研发的“野战条件下军人领导力训练器材”和“心理战兵棋推演系统”直接应用于教学实践，目前他们主持并参与研发的17个心理战军事训练模型已纳入全军军事训练数据，模型和公共平台。此外，他们还广泛征求部队及群众对心理学服务的需求意见，摸索出一套“团体心理学体操”，在多处连队推广。

倾情服务，化解危机屡获“点赞”

从广东特招入伍到上海的15个春秋里，王金丽持续贡献智力、心力服务社区，将心理健康知识与心理调适原理，运用于社区干部工作能力提升和社区居民心理素质教育上。她先后在上海市近20家街道（镇）开展心理服务工作，受众涉及老年人、单亲妈妈、失独家庭、“啃老族”、外来务工人员和学龄儿童家长等，实用效果获普遍好评。

自2006年起，王金丽每月一次前往杨浦区职工心理援助中心，为来沪务工人员开展公益咨询，一做就是十年。王金丽是上海市妇联心理健康进社区工作的督导专家，长期为在一线进行心理辅导的专业人员提供技术支持；常年担任杨浦区、嘉定区心理督导专家和青少年心理健康指导中心专家，为社区居民开展心理疏导的咨询师、社工、中小学心理辅导老师提供专业辅导。同时，王金丽还是上海市婚姻司法调解心理顾问，专门为陷入纠

纷与冲突中的双方提供心理疏导。她热心社区志愿工作，关爱居民心理疏解，长年工作在服务社区居民的一线，其工作内容涉及家长里短、夫妻关系、子女教育、家庭危机，甚至生死大事。丈夫贺岭峰也热心参与社区心理服务人才培养活动。

作为军地知名的自杀心理危机干预专家，只要有居民呼求，不论是凌晨还是子夜，王金丽都会出现在呼求者的身边。她曾经在持续2个月的半夜、凌晨时分，为一名因丈夫提出离婚而寻死觅活的妇女开展心理疏导，凭着丰富的专业经验，与社区、居委会共同配合，调动资源、协同工作，直至该居民心理平稳过渡到安全状态；她也曾经在寒冷的冬日循循善诱三个多小时后，劝导轻生者放弃自杀念头重返家庭，并对其整个家庭开展心理辅导。她以专业、耐心与真诚，为一个个绝望的生命重新找回生活的信心，帮助一家人重新回归和美生活。

类似的事件处理多了之后，王金丽深深意识到，心理危机防范应从娃娃抓起、从家庭抓起。从此，她把注意力从个体治疗转移到家庭治疗上，把一个家庭作为工作整体，从系统的角度去看一个家庭的代际传承与代际创伤，从结构的角度去看一个家庭的权利平衡与界限，从沟通的角度去看一个家庭的情感连接。长期以来，她在这一方面不断积累经验，逐渐形成对家庭问题的洞见，并把这些经验运用到实际的帮扶工作中。

近期，在五角场街道党工委、办事处及妇联组织支持下，王金丽和她的团队将心理辅导工作室拓展至自己居住的蓝天社区，在社区睦邻中心的“妇女之家”成立了“最美家庭工作室——金丽心灵驿站”，经过需求征询和精心策划，通过互动式授课、参与式体验以及面对面的心理疏导，充分发挥睦邻中心的熟人特色，为身边的居民宣传心理健康知识，提供贴心的心理服务，切实让居民感受到身边有个“心灵之家”。在工作之余，王金丽主动参与睦邻中心公益活动，协调“小家”的矛盾、拉近“大家”的邻里关系，推动和谐美好的社区建设。

在王金丽的影响下，她的爱人贺岭峰也热心参与社区心理服务人才培养活动。多年来，夫妇俩坚持为社区提供义务心理咨询，以专业、耐心与真诚成功干预国内外多起自杀事件，其事迹和经验被杨浦区推广。

家庭和睦，尊老爱幼幸福美满

王金丽家庭夫妇恩爱，孝敬老人、育女有方。多年来，他们的家庭先后经历了王金丽母亲两次肝癌手术直至去世、贺岭峰父亲脑溢血等变故，他们尽心为老人医治，陪老人旅游、送老人回家过年，尽心照顾双方病重的老人，直至老人安然离世。

王金丽夫妇非常注重家庭教育，着重锻炼女儿坚强独立的学习和生活能力，他们16岁的女儿贺卓尔在《东方教育时报》、《解放军报》等报刊上发表了他们的家庭教育经验。其教育孩子的经验，入选上海市社会科学院出版的《8位心理学家的育儿经验》，他们的家庭也获评杨浦区“最美家庭”。

除了经营好自己的“小家”，王金丽还关注“大家”的幸福。近几年，为让心理疏导惠及更多特殊家庭，她把大量精力放在杨浦区培育心理疏导骨干队伍上。她与政府部门、事业单位合作，承担了为期两年的失独家庭辅导骨干队伍心理疏导技能培训项目。通过制定培训计划、督导培训工作的实施、检查培训效果，生成“失独家庭特点分析”、“失独家庭辅导者心理疏导技能提升及对策”等相关研究报告，为开展相关工作提供参考经验。

近期，王金丽把眼光放在更为高远和宽广的视角中——致力于提高居民幸福指数、智慧指数、心理弹性指数，将她在专业领域的理论研究、实操技术相结合，将国家情怀、居民福祉相结合，在上海这座创新型城市中，在复兴中华民族之梦的国度里，找到与时代脉搏同步的新坐标、人本关怀的新视角、与未来共振的新方向。

“我的家庭是平常的家庭，过着平常的生活，中国有千万个家庭比我们做得更好。幸福和谐是人生的历程，我们还在探索中，我们也在路上……”谈及家庭对和谐社会、文明上海作出的贡献，王金丽谦逊地笑答。

王金丽还表示，“中国有4亿个家庭，如果每个人都能把‘小家’过好了，我们的国家就会繁荣昌盛。”现在的自己觉得肩上的责任越来越重了，但是信念也变得愈发坚定，“在小家庭过得幸福美满的时候，要想到今天的幸福生活从何而来。每一个人的成长都离不开‘大家’的呵护与哺育，我们每个人都应当为国家做出力所能及的一份贡献。”